
 

 

 

 

Poznámky Osobnosti Nežnej revolúcie 

 Milan Kňažko  

Milan Kňažko patrí k významným hercom a politikom na Slovensku. Absolvoval štúdium na Vysokej 

škole muzických umení v Bratislave. Od roku 1971 je členom Novej scény v Bratislave. V rokoch 

1985-1989 pôsobil ako člen Slovenského národného divadla. Do Komunistickej strany nikdy 

nevstúpil, aj sa to očakávalo v súvislosti s jeho verejným pôsobením. Mal nato aj osobné dôvody, 

pretože v detstve mu Štátna bezpečnosť zatkla otca a vo väzení strávil 7 rokov. Rok 1989 bol pre 

neho zlomový. V júni podpísal Několik vět, ako sám uvádza že z akéhosi vzdoru a vyjadril tak aj  

sympatie českých hereckým kolegom a priateľom. V auguste podpísal petíciu za oslobodenie 

politických väzňov / Čarnogurský /. V októbri 1989 ako jediný v ČSSR vrátil titul zaslúžilý umelec 

kvôli nesúhlasu s vtedajšou politikou vlády. Počas novembra 1989 vstúpil do politického diania – 

spoluorganizoval a moderoval novembrové demonštrácie na námestiach v Bratislave. Pôsobil aj ako 

poradca prezidenta Československej federatívnej republiky Václava Havla. Ako  prvý požadoval 

zrušenie vedúcej úlohy komunistickej strany v televízií. Podieľal sa na založení Verejnosti proti 

násiliu (1989, skratka VPN) a spolu s Vladimírom Mečiarom zakladal Hnutie za demokratické 

Slovensko (HZDS). Z politickej scény odišiel v roku 2002, dovtedy pôsobil aj ako minister 

medzinárodných vzťahov, podpredseda vlády, minister zahraničných vecí či minister kultúry (1998-

2002). V roku 2013 neúspešne kandidoval na post prezidenta Slovenskej republiky.  S odstupom času 

konštatuje, že revolúcia sa podarila, pretože dosiahla to, čo bolo jej cieľom, čiže slobodu v každej jej 

podobe. Avšak nepodarilo sa nám celkom vysporiadať s minulosťou, pretože poprední komunistickí 

lídri zostali nepotrestaní.  

Ján Budaj 

 Pre komunistickú spoločnosť bol nepriateľskou osobou, pretože po skončení strednej školy sa 

viackrát pokúsil opustiť krajinu. Bol väznený, výpočúvaný, sledovaný. Študoval matematiku a fyziku 

na VŠ v Trnave,svoje štúdium však neukončil, pretože bol vo 4. ročníku vylúčený.  Pred rokom 1989 

patril k disidentom a podieľal sa na vydávaní samizdatovej literatúry vo vydavateľstvách Kontakt a 

Fragment.1 Pôsobil ako ochranár prírody a pamiatok, napríklad sa snažil o zachovanie historických 

cintorínov, čo sa mu aj podarilo. V roku 1987 vydáva publikáciu Bratislava/nahlas, ktorá sa zaoberala 

ekologickými a sociálnymi problémami. Kvôli tomuto dielu bol Budaj pod neustálym dohľadom ŠtB. 

Rovnako ako Kňažko patrí k spoluzakladateľom VPN, moderoval novembrové mítingy. V roku 1990 



 

 

 

 

sa stal predsedom VPN. Neskôr sformoval Demokratickú úniu, počas rokov 1998-2002 bol 

poslancom za SDKÚ. V politickom dianí významnejšie pôsobil od 2016 ako poslanec Národnej rady 

Slovenskej republiky za 1 Disident – odporca režimu Samizdatová literatúra – tajné rozširovanie 

publikácií, ktoré boli režimom zakázané. stranu Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, na kandidátke 

mal číslo 89 – odkaz na Nežnú revolúciu. V súčasnosti pôsobí ako Minister životného prostredia. 

Kuričská čiapka, ktorú nosil počas mítingov, tzv. budajka, sa stala jedným  zo symbolov Nežnej 

revolúcie. 

 Ján Čarnogurský  

Štúdium práva, ktorému sa venuje začal v Bratislave a doštudoval na Karlovej univerzite v Prahe, z 

advokátskej komory bol však prepustený, pretože obhajoval disidentku.Pod kontrolou ŠtB bol aj za 

spoluprácu s novinárom zo Slobodnej Európy a Hlasu Ameriky, ktorého informovali spolu s 

Mikloškom o dianí na Slovensku.  V roku 1988 pripravoval Sviečkovú manifestáciu  a začal vydávať 

samizdatový časopis Bratislavské listy.  Bol obvinený z poburovania verejnosti proti režimu štátu, 

keď vyzval verejnosť, aby položila kvety na miesta, kde boli okupačnými vojskami v 1968 zabití 

slovenskí občania. Následkom toho bol väznený , prepustený bol na základe udelenia amnestie od 

Gustáva Husáka 25. novembra 1989. Protest za jeho prepustenie, ktorý sa konal 23. novembra, patril 

medzi kľúčovým momentom revolúcie. Po prepustení vstúpil do VPN, na jar 1990 zakladá 

Kresťanskodemokratické hnutie. V rokoch 1991-1992 pôsobil ako premiér a v období 1998-2002 ako 

minister spravodlivosti. V súčasnosti sa venuje advokátskej praxi. 


